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Nome do Candidato:

N°. de Inscricéo:

Assinatura

INSTRUCOES AO CANDIDATO

1. Sera automaticamente eliminado do concurso, o candidato que durante a realizagdo da prova descumprir 0s
procedimentos definidos no Edital n® 001/2008 do concurso publico C-139.

2. Esta prova contém 40 questdes objetivas, sendo 20 de Conhecimentos Basicos (05 de Lingua Portuguesa,
05 de Informatica e 10 de Meio Ambiente) e 20 de Conhecimentos Especificos. Caso exista alguma falha de
impressdo, comunique imediatamente ao fiscal de sala. Na prova ha espaco reservado para rascunho.

3. A resposta definitiva de cada questdo deve ser obrigatoriamente, assinalada no CARTAO RESPOSTA,
considerando a numeracéo de 01 a 40.

4. O candidato devera permanecer, obrigatoriamente, na sala de realizacdo da prova por, no minimo, uma hora
apo6s o inicio da mesma. A inobservancia acarretara a ndo correcdo do cartdo resposta, e consequentemente, a
eliminacédo do concurso.

5. O CARTAO RESPOSTA é o Ginico documento valido para o processamento de suas respostas.

6. O CARTAO RESPOSTA n&o pode ser amassado, molhado, dobrado, rasgado, manchado ou conter questdes
com marcacdo pouco nitida, dupla marcacdo, marcacdo rasurada ou emendada ou mais de uma alternativa
assinalada ou qualquer registro fora dos locais destinados as respostas, sob pena de arcar com o0s prejuizos
advindos da impossibilidade de realizacédo da leitura 6ptica.

7. A maneira correta de marcar as respostas no CARTAO RESPOSTA € cobrir totalmente o espago
correspondente a letra a ser assinalada, conforme o exemplo constante no CARTAO RESPOSTA.

8. Em hipdtese alguma havera substituicdo do cartdo resposta por erro do candidato. O cartdo resposta s6 sera
substituido se for constatada falha de impresséo.

9. Utilize somente caneta esferografica de tinta preta ou azul, pois néo serdo consideradas marcagdes a lapis no
CARTAO RESPOSTA.

10. Confira se seu nome, nimero de inscricdo e cargo de opgdo, consta na parte superior do CARTAO
RESPOSTA que vocé recebeu.

11. Assine seu nome na lista de presenca e no CARTAO RESPOSTA do mesmo modo como esté assinado no seu
documento de identificacdo.

12. Esta prova tera duracdo de 04 (quatro) horas, tendo seu inicio as 08h30min e término as 12h30min (horéario de
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CONHECIMENTOS BASICOS

LINGUA PORTUGUESA

Com base na leitura do texto abaixo, assinale a Unica alternativa que completa corretamente as
questdes de 1 a 5.

Aquecimento global

A situacdo gerada pelo aquecimento global € um processo irreversivel. No 1
entanto ndo se pode pensar que nada deve ser feito para manté-lo sob controle.
Apesar disso, Antonio Carlos de Freitas, pesquisador do Laboratério de
Radioecologia e Mudangas Globais da Universidade do Estado Rio de Janeiro,
destaca que, mesmo que fossem tomadas atitudes drasticas agora, os problemas 5
climaticos ndo seriam resolvidos de forma imediata. Se 0 mundo parasse de
emitir gases poluentes hoje, a normalidade da questdo s6 poderia ser observada
daqui a alguns milhares de anos, afirma o fisico.

Algumas idéias que ja foram divulgadas na midia como sugestfes para conter o
aguecimento, como a colocacéo de trilhdes de pequenos discos espelhados para 10
desviar uma pequena porcentagem de raios solares, ou o armazenamento de
oxigénio sob o solo, sdo consideradas proximas a ficcdo cientifica pelo
pesquisador. “Ndo acredito em solugdes tecnoldgicas mirabolantes, acredito mais

em solugdes propriamente ambientais”, afirma. Ele aponta como uma boa medida

— e provavelmente de custo mais baixo do que uma solugdo com tecnologia tdo 15
avancada exigiria — o replantio de areas desmatadas, que resultaria em uma nova
cobertura vegetal para o planeta. Isso equilibraria o diéxido de carbono na
atmosfera, levaria a uma diminuicdo do efeito estufa e, consequientemente, a
reducdo de algumas consequéncias do aquecimento global.

Outras contribuicdes, simples e que poderiam partir de cada individuo, seriam a 20
diminuicdo do consumo de agua e de energia no dia-a-dia, 0 que seria feito, por
exemplo, fechando-se uma torneira ao escovar 0s dentes ou usando-se um ferro
ligado para passar varias roupas de uma vez no lugar de apenas uma. Dessa
forma, conclui o pesquisador, haveria uma reeducacéo da populagdo em relacéo

ao cuidado e a preocupagédo com o ambiente. 25
E, para os brasileiros, que por vezes se consideram livres das conseqiiéncias
trazidas pela aceleragdo do aquecimento do planeta, o pesquisador faz um alerta,
lembrando que o mito de que o Brasil € um pais abengoado que esta livre dos
efeitos do aquecimento global € logo refutado quando se observa fenébmenos
como a violenta seca que atingiu 0 Amazonas no ano passado, e as fortes 30
tempestades que atingiram o Sul do pais: “esses fenbmenos sdo consequéncia
dessas mudangas, e mostram que essas coisas estdo acontecendo perto da
gente também”, diz Freitas.

Camila Leporace
http://opiniaocenoticia.com.br/interna.php?id=8117
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01.Ao apontar medidas simples, que cada individuo poderia adotar para conter o aquecimento global, o

pesquisador Antonio Carlos de Freitas

(A) condena toda e qualquer solucado tecnoldgica para os problemas ambientais.

(B) sugere que a populagéo precisa ser educada para aprender a zelar pelo meio ambiente.

(C) declara sua descrenga na reducéo das conseqiiéncias do aquecimento global por meio da educacéo
ambiental.

(D)faz uma adverténcia aos brasileiros quanto as consequéncias trazidas pela aceleracdo do
aguecimento do planeta.

02.0 enunciado em que nao ha um verbo introdutor de fala é:

(A) “Dessa forma, conclui o pesquisador, haveria uma reeducagao da populagdo em relagdo ao cuidado
€ a preocupagao com o ambiente” (4. 23-25).

(B)“Se o mundo parasse de emitir gases poluentes hoje, a normalidade da questdo s6 poderia ser
observada daqui alguns milhares de anos, afirma o fisico” (4 6-8).

(C) “Apesar disso, Antonio Carlos de Freitas, pesquisador do Laboratério de Radioecologia e Mudangas
Globais da Universidade do Estado Rio de Janeiro, destaca que, mesmo que fossem tomadas
atitudes drasticas agora, os problemas climaticos nao seriam resolvidos de forma imediata” (¢ 3-6).

(D) “Outras contribuicdes, simples e que poderiam partir de cada individuo, seriam a diminuicdo do
consumo de 4gua e de energia no dia-a-dia, o que seria feito, por exemplo, fechando-se uma
torneira ao escovar os dentes ou usando-se um ferro ligado para passar varias roupas de uma vez
no lugar de apenas uma.” (4. 20-23).

03.No fragmento de texto “Isso equilibraria o di6xido de carbono na atmosfera, levaria a uma
diminuicdo do efeito estufa e, conseqientemente, a reducdo de algumas conseqiiéncias do
aquecimento global” (¢. 17-19), os verbos sublinhados estdo no

(A) futuro do presente e referem-se a fatos que provavelmente néo se realizardo.

(B) futuro do pretérito e marcam fatos futuros tomados em relacéo a fatos passados.

(C) futuro do presente e expressam ac0fes futuras em relagdo ao momento presente.

(D) futuro do pretérito e indicam fatos hipotéticos e futuros em relacdo ao momento presente.

04.Quanto a nogao de concordancia, esta correto o que se afirma em:

(A) O verbo ser (£ 12) esta no plural porgue concorda com um sujeito composto.

(B) O verbo “conter” (¢. 9) deveria vir no plural porque seu sujeito — “sugestdes” (4. 9) — esta no plural.

(C) O verbo “observar” (£. 29) deveria estar no plural porque tem como sujeito o substantivo “fenémenos”
(¢ 29).

(D) O vocabulo “feito” (¢ 21) refere-se a “consumo” (¢. 21), o que determina a concordancia entre esses
dois termos em género e nimero.

05.No que concerne a organizagao coesiva do texto, é correto afirmar que

(A) o pronome relativo “que” (¢ 20) é um elemento de retomada e refere-se a “diminuigao” (¢ 21).

(B)a substituicdo de “que resultaria” por “o qual resultaria” (¢. 16) permitiria conservar a correcao
gramatical, mas mudaria o sentido da frase.

(C)a troca de “mesmo que fossem tomadas atitudes drasticas” (¢ 5) por “ainda que fossem tomadas
atitudes drasticas” nao alteraria as idéias da frase e manteria a corregao gramatical.

(D) a substituicdo de “se” por “caso”, em “Se o mundo parasse de emitir gases poluentes hoje” (¢ 6-7),
seria inadequada, visto que implicaria alteracdo na relacao I6gica entre os enunciados.
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INFORMATICA

06.0 programa BIOS permite a utilizacdo de um computador por meio de inicializacdo, efetuando a
checagem de reconhecimento de periféricos, a execucdo do sistema operacional e o auto-teste de
confiabilidade. Esse programa € gravado em memoria

(A) ROM.

(B) RAM.

(C) PROM.

(D) EPROM.

07.Numa planilha do MS Office Excel 2003, ao se posicionar o cursor em uma célula que tenha um
contetdo digitado, sera selecionado um conjunto de células com conteldo. Essa operacdo sera
realizada pressionando-se as teclas

(A) Alt + F2.

(B) Ctrl + Alt + 5.

(C) Ctrl + Shift + 8.

(D) Shift + Alt + Insert.

08.No navegador web “Internet Explorer”, existe uma opg¢ao denominada “Atualizar”, que esta presente
no menu

(A) Exibir.

(B) Editar.

(C) Favaoritos.

(D) Ferramentas.

09. Entre os tipos de memaria de um computador, o tipo de memaria mais rapida é o
(A) Cache.

(B) Auxiliar.

(C) Principal.

(D) Registrador.

10.No programa “Opgdes regionais e de idioma”, presente no Painel de Controle do Windows XP, o
usuario pode configurar propriedades referentes a unidade monetaria. O Unico formato de moeda que
n&o é negativo valido é

(A) 1,1-RS.

(B) (1,1R9).

(C) (R$1,1).

(D) (-R$1,2).

MEIO AMBIENTE

11.A Lei n.° 9433, de 8 de janeiro de 1997, institui a Politica Nacional de Recursos Hidricos e cria o

Sistema Nacional de Gerenciamento de Recursos Hidricos, que pretende, entre outros objetivos,

(A) promover a cobranga pelo uso de recursos hidricos.

(B) estabelecer condi¢cbes e padrbes de lancamento de efluentes.

(C) atualizar permanentemente as informacdes sobre disponibilidade e demanda de recursos hidricos
em todo o territorio nacional.

(D)assegurar a atual e as futuras geracGes a necessaria disponibilidade de agua, em padrbes de
qualidade adequados a seus usos.

12.Com base no artigo 15 da Lei n.° 9.605, de 12 de fevereiro de 1998, conhecida também como Lei de
Crimes Ambientais, no que tange as aplicagfes de penas, pode-se considerar circunstancia agravante,
quando nédo constitui ou qualifica o crime, o(a)

(A) situacdo econbmica do infrator.

(B) fato de o agente cometer a infragdo para obter vantagem pecuniéria.

(C) prética de abusos, maus-tratos ou o ato de ferir ou mutilar animais silvestres.

(D) comunicacéo prévia pelo agente do perigo iminente de degradacédo ambiental.

5
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13.A Resolugdo n.° 357 do CONAMA, de 17 de margo de 2005, dispde sobre a classificagdo dos
corpos de agua e diretrizes ambientais para 0 seu enquadramento. De acordo com essa resolucao, sdo
classificadas como classe 3 as 4guas doces destinadas a

(A) aquicultura.

(B) navegacéo.

(C) pesca amadora.

(D) protecdo das comunidades aquéticas em terras Indigenas.

14.Estabelecer as referéncias laboratoriais nacionais e regionais, para dar suporte as acées de maior
complexidade na vigilancia da qualidade da agua para consumo humano €, conforme a Portaria n.° 518,
de 25 de marco de 2004, responsabilidade

(A) das Secretarias Municipais de Saude.

(B) das Secretarias de Saude dos Estados e do Distrito Federal.

(C)do Ministério da Saude, por intermédio da Secretaria de Vigilancia em Saude (SVS).

(D) do responsével pela operacéo do sistema ou pela solugéo alternativa de abastecimento de agua.

15.Segundo o que estabelece o § 4.° do artigo 2.° da Resolucdo n.° 274 do CONAMA, de 29 de
novembro de 2000, as aguas serdo consideradas impréprias para balneabilidade quando, no trecho
avaliado, for verificada uma das seguintes ocorréncias:

(A) pH < 6,0 ou pH > 9,0, a excec¢éo das condi¢des naturais.

(B) valor obtido na ultima amostragem superior a 1000 coliformes fecais.

(C) presenca de, no maximo, 250 coliformes fecais em 80%, ou mais, de um conjunto de amostras.

(D) floragdo de algas ou outros organismos, até que se comprove que nao oferecem riscos a satde humana.

16.A elaboragédo do EIA/RIMA

(A) depende de solicitagéo do 6rgdo ambiental estadual.

(B) é exigida somente a pedido da comunidade impactada.

(C) é feita apenas para licenciamento de atividades poluidoras.
(D) considera, também, a bacia hidrografica como area do projeto.

17.Um sistema de tratamento de efluentes é constituido de uma série de operacdes e processos, que
podem ser fisicos, quimicos ou bioldgicos. E exemplo de processo bioldgico:

(A) filtro prensa e a vacuo.

(B)filtro aerébio ou anaerdébio.

(C) neutralizacdo ou correcao do pH.

(D) adicao de polieletrdlitos como auxiliar de floculagao.

18. Manejo de residuos sélidos é o conjunto de atividades, de carater operacional, que envolve a coleta,
o transporte, o acondicionamento, o tratamento e a disposicdo final dos residuos. A pirdlise é um
processo de transformacao de residuos sélidos por meio do método de

(A) cominuicao.

(B) oxidagéo térmica.

(C) destilacéo destrutiva.

(D) converséo bioldgica aerdbia.

19.As mudancas permanentes pelas quais passa a sociedade tém-se refletido de forma direta no meio
ambiente. Nesse contexto, a pericia ambiental torna-se peca fundamental no controle e na preservacao
do meio. Com relacdo ao laudo pericial, é correto afirmar que o(a)

(A) laudo pode ser instruido com quaisquer pecas elucidativas.

(B) laudo deve conter, integralmente, termos essencialmente técnicos.

(C) forma na qual os laudos devem ser apresentados é prescrita por lei.

(D) laudo completo contém exclusivamente duas fases: a expositiva e a conclusiva.

20.Para o correto gerenciamento e planejamento dos recursos hidricos, é necessério avaliar diversos
aspectos naturais de uma bacia hidrografica. A instalacdo de um empreendimento nessa bacia néo
influenciara diretamente o(a)

(A) topografia.

(B) cobertura vegetal.

(C) ocupacéo do solo.

(D) macroclima regional.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21.A Lei n.° 9.985, de 18 de julho de 2000, que criou o Sistema Nacional de Unidades de Conservagao
da Natureza (SNUC), define duas categorias de unidades de conservacao: as de uso sustentavel e as
de protecéo integral. Sdo unidades de conservacdo de protecdo integral:

(A) Estacao Ecoldgica, Refugio da Vida Silvestre e Reserva Biologica.

(B) Floresta Nacional, Area de Protecdo Ambiental e Reserva de Fauna.

(C) Reserva Extrativista, Area de Preservacdo Permanente e Area de Protecdo Ambiental.

(D) Area de Protecdo Ambiental, Reserva Biolégica e Reserva Particular do Patriménio Natural.

22. O Protocolo de Kyoto € um acordo assinado em 1997 por 189 nacfes que se comprometeram em reduzir a

emissdo de gases causadores do efeito estufa em 5%, na comparacdo com os niveis de 1990. O documento

propde trés mecanismos para auxiliar os paises a cumprir suas metas ambientais:

(A) Mecanismo de Desenvolvimento Limpo (MDL), mercado de créditos de carbono e direito maior de
poluir para os paises em desenvolvimento.

(B)mercado de créditos de carbono, direito maior de poluir para os paises em desenvolvimento e
parcerias entre paises na criagdo de projetos ambientalmente responsaveis.

(C) parcerias entre paises na criacdo de projetos ambientalmente responsaveis, direito maior de poluir
para os paises em desenvolvimento e Mecanismo de Desenvolvimento Limpo (MDL).

(D) parcerias entre paises na criacao de projetos ambientalmente responsaveis, direito para os paises
desenvolvidos de comprar "créditos" diretamente das nacfes que poluem pouco e Mecanismo de
Desenvolvimento Limpo (MDL).

23. A expressao “seqlestro de carbono” é utilizada para destacar o papel das formagdes vegetais como

agentes responsaveis pela fixacdo do gas carbonico da atmosfera. Sobre esse processo, € correto

afirmar que

(A) resulta da fotossintese.

(B) as florestas possuem maior quantidade de carbono incorporado em suas partes aéreas (folhas).

(C)florestas climax sdo as que fixam mais carbono em seu metabolismo diario, se comparadas com
outras florestas ainda em crescimento.

(D) os desmatamentos nas florestas tropicais sdo 0s principais responsaveis pela emissdo de gas
carbdnico na atmosfera.

24.Crédito rural refere-se ao suprimento de recursos financeiros por instituicdes do Sistema Nacional

de Crédito Rural para aplicacdo exclusiva nas finalidades e condi¢cdes estabelecidas na legislagdo em

vigor. E func&o do crédito rural:

(A) possibilitar a recuperacéo do capital investido pelo produtor.

(B)financiar o pagamento de dividas contraidas pelo produtor, quando o objetivo for realizar
benfeitorias.

(C)financiar atividades deficitarias ou antieconémicas, mas com grande repercussao social, a fim de
apoiar o pequeno produtor rural.

(D)favorecer o custeio oportuno e adequado da producdo e a comercializacdo de produtos
agropecuarios.

25.A escolha de um dos quatro métodos de irrigacdo empregados na lavoura ou nas plantacdes
depende das circunstancias, das necessidades de cada plantacédo, do suprimento de agua disponivel ou
da preferéncia do produtor. Sobre esses métodos, pode-se afirmar que

(A) a irrigagdo por infiltracdo e gravidade acarreta maiores perdas de agua por evaporacao, no entanto,
nao exige muito no preparo do terreno.

(B)o método por inundagdo ou submersao € bastante empregado no Brasil, principalmente para o
cultivo de arroz, consistindo no fornecimento de dgua a tabuleiros, nos quais a inundac¢do pode ser
periédica ou permanente.

(C) os custos com equipamentos ha irrigacdo por aspersdo sdo menores e mais simples; esse método
evita servicos de preparacao do terreno, embora o solo figue mais sujeito a erosao.

(D)o método por gotejamento apresenta baixa eficiéncia e baixa economia de agua, embora a agua
possa ser fornecida por gravidade, o que evita 0s custos com aquisicdo e manutencao de bombas
motorizadas.
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26.Para aumentar a produgcdo e a produtividade das plantacBes, existem trés tipos de materiais

disponiveis: os fertilizantes, os corretivos e os melhoradores ou condicionadores do solo. Sobre esses

materiais, pode-se afirmar que o(s)

(A) fertilizantes (adubos inorganicos ou minerais) tém a funcdo de alimentar as plantas, fornecendo
nutrientes que sao assimilados com mais facilidade pelas raizes, guardando determinadas
proporcdes entre esses elementos, ou seja, misturas balanceadas.

(B) corretivos séo destinados a neutralizar o excesso de acidez do solo, quando e se necessario, mas
ndo podem ser usados como fertilizantes, pois sdo compostos apenas por um elemento, o calcario.

(C) melhoradores ou condicionadores séo elementos capazes de melhorar as propriedades quimicas do
solo, influenciando diretamente a elevagéo do pH e a disponibilizacdo de macro e micronutrientes.

(D) adubo orgéanico é, ao mesmo tempo, um corretivo e um fertilizante, com alta concentracdo, podendo
ser utilizado em menores quantidades, embora ndo possa substituir os melhoradores ou
condicionadores.

27.Leia o fragmento de texto abaixo:

No setor agricola, as questbes ambientais sempre estiveram mais presentes devido a
existéncia de diversos inter-relacionamentos com o meio ambiente. Com o aumento da
modernizagdo das praticas agricolas, principalmente apés a Revolugdo Verde, ocorreram,
juntamente com os beneficios para a populagdo, muitas preocupagfes (além das sociais e
econdmicas) quanto aos impactos ambientais destas modernas técnicas, ressaltando-se 0 uso
intensivo e desordenado de insumos artificiais (agrotoxicos e fertilizantes) e da mecanizagéo.

SCHULTZ, G. As cadeias produtivas de alimentos organicos do municipio de Porto Alegre/RS frente a evolugdo das demandas do

mercado: logica de producao e/ou de distribuigdo. 2003.185 f.Dissertacédo (Mestrado em Agronegocios) — Centro de Pesquisas em
Agronegdcios, Universidade Federal do Rio Grande do Sul, Porto Alegre, 2003.

Com base na leitura desse texto, pode-se afirmar que a

(A) Revolugdo Verde causou efeitos prejudiciais ao meio ambiente, devido ao uso intensivo de
mecanizagdo agricola, embora tenha resultado no aumento da biodiversidade em funcdo do
desenvolvimento de novas espécies por meio do melhoramento genético.

(B)transicdo agroecoldgica significa uma nova revolugcdo no modelo agricola, dando origem a
Agroecologia, ciéncia que estabelece as bases para a construcdo de estilos de agricultura
sustentavel e de estratégias de desenvolvimento rural sustentavel.

(C) Agroecologia, em substituicdo a Revolucdo Verde, propugna uma agricultura socialmente justa,
aliada a preservacdo do meio ambiente, sem esgotamento dos recursos naturais e com o equilibrio
entre nutrientes, solo, planta, agua e animais.

(D) agricultura de precisdo, a agricultura organica, a adubacdo verde, a hidroponia e a pequena
agricultura familiar sdo exemplos de préticas agricolas agroecoldgicas.

28.Uma Unidade de Manejo Florestal (UMF) refere-se a

(A) area total de uma empresa florestal que sera objeto de manejo florestal madeireiro.

(B) area inventariada, localizada em florestas publicas, a ser dividida em talhdes para exploragéo no ano
em curso.

(C) area localizada em florestas publicas a serem manejadas, usada para acompanhar o crescimento da
floresta remanescente.

(D) perimetro definido com base em critérios técnicos, socioculturais, econdmicos e ambientais,
localizado em florestas publicas, objeto de um Plano de Manejo Florestal Sustentavel (PMFS).

29. Os tratamentos silviculturais séo recomendados na condugdo de povoamentos florestais, tendo em vista
a obtencao de uma floresta com um grande nimero de arvores de espécies comerciais desejaveis e cada
vez mais vigorosas. A respeito do assunto, considera-se que o desbaste € o(a)

(A) entrada de novas arvores para um dado povoamento, possibilitada pela passagem dessas mesmas
arvores de uma classe diamétrica para outra imediatamente superior.

(B) corte ou a supressao natural ou artificial dos ramos mortos ou vivos que se situam ao longo do fuste,
para melhorar a qualidade da madeira.

(C)reducdo do numero de arvores em um determinado povoamento, de modo a condicionar a
competicdo e dar as arvores restantes mais espaco, mais luz e mais nutrientes para o seu bom
desenvolvimento.

(D)reducdo do numero de arvores em um determinado povoamento florestal em decorréncia de
mortalidade natural.
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30. No trabalho Estratégias para evitar a perda de biodiversidade na Amazodnia (VIEIRA, Ima et al., 2006),
0s autores, baseados em estudos recentes sobre a densidade das plantas e de alguns grupos de animais
na Amazébnia, apresentam numeros concretos da perda anual de recursos naturais. Com base nisso,
defendem a idéia de que ndo h& necessidade de se ampliar o desflorestamento na regido; portanto,
gualquer licenca de desmatamento deveria ser proibida na Amazonia. Sugerem também que o sistema de
ciéncia e tecnologia regional seja descentralizado por meio do desenvolvimento de programas de
pesquisa integrados, focalizados no desenho e no teste de modelos de territérios sustentaveis para os
diferentes setores da regido.

Sobre o assunto, é falso afirmar que o(a)

(A) perda de biodiversidade é a principal conseqiéncia do desflorestamento na Amazénia e é, também,
um processo irreversivel.

(B)chave para se frear o desmatamento na regido esta no aumento significativo dos indicadores de
qualidade de vida da populagao.

(C) proposta do desmatamento zero visa imobilizar o desenvolvimento econémico da regido, por conta
do colapso do setor madeireiro, principal agente mobilizador do setor primario.

(D) fracasso econdmico e social do modelo de colonizagdo, ao longo dos ultimos trinta anos, nao foi
suficiente para frear o processo de ocupacgdo desordenada do territério amazoénico.

31.0 universo agrario é extremamente complexo, em virtude da grande diversidade da paisagem e da

existéncia de diferentes tipos de agricultores. Estes tém interesses particulares, estratégias proprias de

sobrevivéncia e de producdo; portanto, respondem de maneira diferenciada a desafios e restricdes

semelhantes. Na verdade, os Varios tipos de produtores tém racionalidades especificas, que se adaptam

ao meio no qual estdo inseridos. Dai a importancia de se identificarem os principais tipos de produtores.

Sobre 0 assunto, é correto afirmar que o(a)

(A) universo patronal no trabalho familiar € superior ao do trabalho contratado.

(B) agricultura familiar é estabelecida unicamente pelo tamanho da area produtiva.

(C)namero de pessoas da familia ocupadas na atividade produtiva néo reflete, no trabalho familiar, a
carga de trabalho efetivamente empregada.

(D) universo familiar é caracterizado pelos estabelecimentos em que a direcdo dos trabalhos € exercida
pelo produtor.

32.Nos padrées de atividade respiratéria, apés a formacao de frutos, nos estadios de divisao celular,

crescimento e maturacdo, observa-se um decréscimo consistente na taxa de respiracdo. Quanto a

atividade respiratéria, distinguem-se duas categorias de frutos de acordo com o comportamento

apresentado em relagdo ao consumo de O, e a evolu¢cdo de CO,: os frutos climatéricos e 0s néo-
climatéricos. Sobre o assunto, é correto afirmar que os frutos

(A) climatéricos apresentam atividade respiratoria relativamente baixa e constante, com ligeiro declinio
ap6s a colheita, sendo incapazes de completar o processo de amadurecimento quando colhidos
maturos, como, por exemplo, o lim&o e o cacau.

(B) ndo-climatéricos apresentam aumento rapido da atividade respiratéria e seu amadurecimento
acontece na planta ou fora dela, como, por exemplo, o abacaxi e a melancia.

(C) climatéricos sdo aqueles que apresentam um aumento rdpido e acentuado na atividade respiratoria,
com amadurecimento imediato, podendo amadurecer na planta ou fora dela, como, por exemplo, o
mamao e a manga.

(D) ndo-climatéricos devem permanecer na planta-méae até o final da maturacéo, ainda que muitos deles
apresentem um aumento na producdo de etileno, com aumento na taxa respiratria, como, por
exemplo, a graviola e a banana.

33. A histéria da ocupacédo da Amazonia sempre foi caracterizada por conflitos sociais que resultaram
em disputas violentas pela posse e pelo uso dos recursos naturais. No recente episédio do assassinato
da missionaria americana Dorothy Stang, no municipio de Anapu, as duas categorias de atores sociais
envolvidas no conflito foram os

(A) agricultores e os madeireiros.

(B) militantes preservacionistas e 0s pecuaristas.

(C) pecuaristas e os militantes socioambientalistas.

(D) agricultores e os militantes socioambientalistas.
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34. A Ecologia estuda a relagdo entre as plantas, os animais e seu meio ambiente fisico e bioldgico.

Nesse dominio, ecossistema refere-se a uma unidade integrada constituida de plantas e animais que

interagem e cuja existéncia depende da manutencdo de estruturas e funcbes bidticas e abidticas. O

conjunto formado por clima, solos, bactérias, fungos, plantas e animais representa um ecossistema. Os

ecossistemas podem ser naturais ou produzidos pelo homem. Com relagdo aos conceitos da Ecologia,

pode-se afirmar que

(A)o fluxo de energia possui sentido aciclico, decrescente e unidirecional na cadeia alimentar, ao
contrario do fluxo de matéria, que é ciclico.

(B) os ecossistemas naturais pristinos sédo os que ja sofreram alteracdes decorrentes de manipulacdes
ou interferéncias, diretas ou indiretas, do homem.

(C) populagédo é o conjunto das comunidades de seres autotr6ficos ou produtores que ocupam um
determinado espaco comum e formam a base da cadeia alimentar.

(D)o inquilinismo é um tipo de associacdo desarmdnica entre seres vivos, porque apenas um dos
participantes beneficia-se dessa associagdo, que €, freqlentemente, relacionada a obtencdo de
alimentos.

35. Sobre os fatores que provocam perdas de solo por erosao, é correto afirmar que o(a)

(A) processo e a intensidade de erosao do solo dependem de fatores que afetam de forma consideravel
as perdas desse solo; sem a influéncia das atividades antrépicas, a erosdo ndo seria notavel, exceto
a geoldgica, que representa um fendmeno natural.

(B) distribuicdo de chuvas, e ndo a sua intensidade, € um fator que influi nas perdas de solo: se os
intervalos entre elas forem curtos, a umidade do solo sera maior, conseqientemente, a capacidade
de absorcéo de agua do solo sera menor, aumentando a perda por enxurradas.

(C)tamanho e a quantidade de particulas arrastadas por enxurradas dependem do volume e da
velocidade com que escorrem. Em principio, quanto maior a extensédo livre da encosta, menor o
volume e a velocidade da enxurrada.

(D) forma da encosta poderd aumentar a intensidade da erosdo natural, ou seja, uma encosta cbncava
tera possibilidade maior de sofrer esse tipo de erosdo que uma encosta convexa.

36. O controle fitossanitario por meios quimicos tem sido intensamente questionado pela opinido publica

em geral. A sociedade exige produtos alimenticios livres de residuos danosos a saude, além de

manifestar grande preocupacdo com a destruicdo da natureza. Para a olericultura, 0 manejo integrado da

cultura é uma ferramenta que proporciona a producdo empresarial uma maior qualidade dos produtos

ofertados. Sobre esse tipo de manejo, é falso afirmar que

(A) a rotacdo com espécies cultivadas menos sujeitas a doencas e pragas deve ser efetuada.

(B)se devem escolher as épocas de plantio de forma a favorecer a cultura e dificultar a a¢do do
patégeno ou de pragas.

(C)plantas isoladas, apresentando sinais de doenca, em meio a uma cultura de bom aspecto
fitossanitario, devem ser erradicadas.

(D) a calagem do solo deve ser evitada para que o produto final ndo seja contaminado com produtos
guimicos que ficam acumulados no solo.

37.0 conceito de biodiversidade diz respeito a toda a variedade de organismos vivos que encontramos

nos mais diferentes niveis. De acordo com a Convencao da Diversidade Biologica, a biodiversidade é o(a)

(A) soma de todos os diferentes tipos de organismos que habitam uma regido, compreendendo os seres
macroscopicos e 0S microscopicos.

(B) variabilidade de organismos vivos de todas as origens, compreendendo ainda a diversidade dentro
de espécies, entre espécies e de ecossistemas.

(C) conjunto de individuos, comunidades e populacdes que habitam uma determinada regido do globo,
excetuando os elementos abidticos.

(D) rigueza de espécies observada quando se considera a totalidade de individuos que habitam o planeta.

10



SECRETARIA DE ESTADO DE MEIO AMBIENTE

38.A maioria dos solos das regibes tropical e subtropical apresenta avancado estagio de

intemperizag&o. Isso decorre dos altos indices pluviométricos e térmicos da regido, assim como do fato

de os solos originarem-se, em grande extensdo, de rochas sedimentares, portanto, de materiais pré-

intemperizados. Cerca de 50% da area dessas regides sdo cobertos por latossolos e podzélicos, e 17%,

por areias quartzosas, cambissolos e litossolos. Os minerais de argila mais comuns, na maioria desses

solos, sdo a caulinita, os 0xidos de Fe e Al e materiais amorfos. Apenas tracos de minerais do tipo 2:1

sdo observados nesses solos. Com base nessas informacdées, é correto afirmar que

(A) a permeabilidade e o potencial de lixiviacdo de bases dos solos sdo muito pequenos.

(B) a capacidade de troca de cétions desse solo € baixa, a capacidade de fixacdo de P é alta e o grau
de agregacéo é elevado.

(C) os teores de macronutrientes nesse solo sdo considerados baixos ou muito baixos, porém os teores
de micronutrientes s&o relativamente altos ou muito altos.

(D) esses solos apresentam caracteristicas fisicas e topogréaficas desfavoraveis a atividade silvicultural,
ainda que sob condicdes climaticas favoraveis.

39.0 Zoneamento Econdmico Ecoldgico € um importante instrumento de planejamento e gestdo do

territorio para o desenvolvimento sustentavel. Esse projeto tem 0s seguintes objetivos: 0 macrozoneamento

econdmico, o diagnostico estratégico, a sintese da potencialidade dos recursos naturais, a potencialidade

socioecondmica e a proposta estratégica de gestédo de territério. As acdes previstas para a realizacdo de

cada um desses objetivos séo, respectivamente,

(A) subsidiar politicas publicas, identificar areas criticas e produtivas, propor alternativas de uso para cada
zona delineada, propor politicas de uso dos espacos e destacar 0s recursos naturais.

(B) propor alternativas de uso para cada zona delineada, subsidiar politicas publicas, destacar os recursos
naturais, propor politicas de uso dos espacos e identificar areas criticas e produtivas.

(C) subsidiar politicas publicas, identificar areas criticas e produtivas, destacar 0s recursos naturais, propor
politicas de uso dos espacos e propor alternativas de uso para cada zona delineada.

(D) subsidiar politicas publicas, identificar areas criticas e produtivas, propor alternativas de uso para cada
zona delineada, destacar o0s recursos naturais e propor politicas de uso dos espacos.

40. A vida dos peixes passa basicamente por seis momentos: ovo, larva, pés-larva, alevino, juvenil, matriz ou

reprodutor. Como a diferenca de tamanho e de comportamento do peixe entre esses momentos é bastante grande,

torna-se necessario, na piscicultura, adequar o trato, bem como as unidades de producéo, os instrumentos e 0s

utensilios utilizados, a essas diferentes fases. Por questfes de ordem didatica, separam-se as fases da piscicultura

em quatro: reproducéo, incubagao, alevinagem e engorda. Sobre o assunto, é correto afirmar que

(A) a fase de incubacédo € a mais facil de todo o processo, pois 0s pequenos (ovos e larvas) ficam
protegidos e ainda ndo precisam alimentar-se.

(B) é na fase de engorda que 0s peixes desempenham muito mais o papel de presa que de predador na
cadeia alimentar do ecossistema.

(C) a fase de engorda comecga quando os peixes atingem 15 cm de tamanho.

(D) € na fase de alevinagem que 0s peixes precisam alimentar-se obrigatoriamente de ragédo extrusada.

FASCUNRO
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